

ОТЗЫВ научного консультанта
на диссертацию Нины Андреевны Павловой
«ТЕКСТИЛЬНЫЕ ИЗДЕЛИЯ В ПОГРЕБЕНИЯХ ПОВОЛЖСКИХ ФИННОВ
II ТЫСЯЧЕЛЕТИЯ Н.Э.» представленной на соискание ученой степени
кандидата исторических наук по специальности 07.00.06 – Археология

Диссертация Н.А. Павловой посвящена археологическому текстилю из финно-угорских погребений Поволжья. Эта работа направлена на введение в научный оборот большого массива информации по археологическому текстилю.

Актуальность темы вызвана возрастающим в последнее время интересом к исследованиям археологического текстиля, которому в отечественной науке уделялось незаслуженно мало внимания. А ведь текстильные изделия, обнаруживаемые во время археологических раскопок, предоставляют информацию о развитии текстильного производства (прядения, ткачества, пошива, окраски, декорирования), торговых путях, а также о межэтнических контактах населения. Представить любую культуру без текстиля (одежды, предметов интерьера и хозяйства) невозможно.

Главной целью диссертации является комплексный анализ культурных традиций в сфере текстильного производства, распространения и использования текстильных изделий у поволжских финнов эпохи развитого Средневековья и раннего Нового времени.

Структура диссертации отвечает поставленным задачам и соответствует проблемному подходу.

Постановка проблемы определила выбор источников. В первую очередь – это археологический текстиль из 46 могильников (900 образцов), находящийся на хранении в 7 музеях, как на территории нашей страны, так и за рубежом. Кроме этого привлекались этнографические и письменные источники.

В результате анализа полученных данных Нина Андреевна приходит к ряду обоснованных выводов, что на территории Поволжья во II тыс. были развиты все стадии производства текстиля от сырья до готового изделия.

Текстильный процесс был достаточно консервативен. Вертикальный ткацкий станок использовался вплоть до середины второго тысячелетия н.э. и постепенно утратил свое значение лишь в эпоху раннего Нового времени. В диссертации сделаны выводы о социальных и культурных связях между производителями текстиля, а также о потоке импортных тканей на данную территорию. Сделанные в работе выводы не вызывают возражений и соответствуют целям и задачам исследования.

Достоинством работы Н.А. Павловой является профессионально проведенное технико-технологическое исследование большой группы археологического текстиля находящегося в различных музейных коллекциях. Результаты этого исследования представлены в третьем приложении. Работа вносит существенный вклад в разработку проблематики, связанной с исследованиями археологического текстиля.

Диссертация Н.А. Павловой выполнена на высоком квалификационном уровне, отвечает всем критериям, предъявленным к кандидатским диссертациям, и может быть рекомендована к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.06 – Археология.

Кандидат исторических наук,
старший научный сотрудник
Института природного и культурного
наследия им. Д.С. Лихачева

 О.В. Орфинская

Подпись Орфинской О.В.
Начальник отдела кадров



Павлова Н.А.